

DÉLMAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

A Márciusi Front megalakulásának
40. évfordulóján

Emlékkülés Makón

Iskolát neveztek el Erdei Ferencről



Az emlékkülés résztvevőinek egy csoportja

Több százzal kötődik Makóhoz a Márciusi Front néven ismert történelmi jelentőségű szellemi mozgalom: az 1937-es március 15-i, budapesti tömeggyűlés előtt itt fogalmazták meg programját, innen keltezték az október 3-i kiáltványt is, és itt élt — Főja Géza megfogalmazása szerint — az egész népi vonal egyik leghatékonyabb politikusa, Erdei Ferenc. A Márciusi Front megalakulásának 40. évfordulója alkalmából Makón, a városi tanács dísztermében rendezett emlékkülést tegnap délelőtt a Hazafias Népfront Csongrád megyei és makói bizottsága, a makói városi tanács és a Szegedi Akadémiai Bizottság. Részt vett az emlékkülésen Sarlós István, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtítkára, dr. Komócsin Mihály, a megyei pártbizottság első titkára, dr. Hanga Mária oktatásügyi miniszterhelyettes, dr. Perjesi László, a megyei tanács elnöke, Szókefalvi-Nagy Béla akadémikus, a Szegedi Akadémiai Bizottság elnöke, Molnár Sándor, a Hazafias Népfront megyei bizottságának titkára és Juhász Tibor, a makói népfrentbizottság titkára is.

Dr. Forgó István, a makói városi tanács elnöke köszöntötte az emlékkülés résztvevőit, elnöki megnyitót S. Hegedűs László, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának titkára mondott. Beszédét azzal kezdte, hogy három forradalomra emlékezik most illő tisztelettel az ország, a nemzet legjobbjaira és sok százezer névtelen hősré, akik harcra szálltak az 1848-as, az 1919-es és az 1944-45-ös forradalom győzelméért. Mindhárom forradalmi időszak közös jellemzője, hogy a megelőző időkhöz képest a végsőig fokozódott a nép elnyomása és elkeseredése, mindhárom alkalommal fölemelték szavukat a nemzet legjobbjai. Szükségesen merült föl mindhárom alkalommal a haladás erők egységbe fűzésének a gondolata is. A felszabadulásunkat megelőző forradalmi időszakban lépett föl a népfrentgondolat előfutáraként a Márciusi Front, élvezve a kommunisták és a baloldali ifjúság támogatását is. Előkészítője volt azoknak a po-

litikai megmozdulásoknak és szervezkedéseknek, amelyek mind szélesebben és egyre világosabban mozgósították a terjeszkedő fasizmus és a háború ellen, a függetlenség és a haladás eszméi mellett. Ami ebben az időben az országban és Makón történt, az mélyen a történelemben gyökerezett — mondotta —, Makón töretlenül élt és hatott 1848 eszméje, éltek és dolgoztak 1919 és az agrárszocialista mozgalom harcossai, fölléptek és működtek a szellemi haladás és a paraszti polgárosodás úttörői is. Előbb volt itt népfrentösszejogás, mielőtt e szót és tartalmát ismerték volna.

Kiemelkedő személyisége volt a mozgalomnak Erdei Ferenc. Úgy érzem — mondta az előadó —, mégsem Erdei formálta Makó akkori történetét, hanem Makó teremtette a kor igénye szerint a város és a nemzet hasznára Erdei Ferencet. Négy előadás hangzott el ezt követően a Márciusi Front előzményeiről és a belőle táplálkozó későbbi hónapok-évek politikai mozgalmairól. Dr. Csatári Dániel, a József Attila Tudományegyetem tanszékvezető egyetemi tanára a Márciusi Front szerepe és jelentősége címmel, dr. Korom Mihály egyetemi tanár, az Új Ma-

gyar Központi Levéltár főigazgatója pedig a Márciusi Front és a függetlenségi mozgalom címmel tartott előadást. Főja Géza író, a mozgalom egyik vezető egyénisége a Márciusi Front indulására, tevékenységére, makói kapcsolataira emlékezett személyes élményei földidézésével, dr. Tamasi Mihály, az MSZMP Csongrád megyei Bizottságának osztályvezetője pedig a Márciusi Front és Erdei Ferenc kapcsolatát méltatta. (A négy előadás ismertetésére a közeljövőben visszatérünk.)

Kapcsolódva az emlékküléshez, tegnap délután a makói Kereskedelmi Szakközépiskola és Kollégium Erdei Ferenc nevét vette föl. A művelődési központban tartott névadó ünnepségen részt vett Sarlós István, dr. Komócsin Mihály, dr. Hanga Mária és dr. Perjesi László társaságában dr. Márta Ferenc, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Magyar Tudományos Akadémia főtítkára, dr. Koncz János, a megyei pártbizottság titkára, dr. Kovács Sándor, a SZÖVOSZ elnökhelyettese, Nagy István, a Hazafias Népfrent megyei bizottsága-

(Folytatás a 2. oldalon.)



Enyedi Zoltán felvétele

Dr. Márta Ferenc. Mellette Sarlós István és dr. Komócsin Mihály

Szegeden megnyitották az országos diákköri konferenciát

Kétévenként rendezik meg a felsőoktatási intézmények tudományos diákköreinek országos konferenciáit. A diákkörökben tudományos kutatómunkát végző hallgatók, de maga a mozgalom is megméretik ilyenkor: a bemutatott dolgozatok képet adnak a kutatásokba bekapcsolódott diákok tehetségéről, képességeikről.

Az idei konferencia szekciói a következő napokban, hetekben az ország különböző városaiban üléseznek, a rendezők — az Oktatási Minisztérium és a KISZ Központi Bizottsága megbízásából — különböző felsőoktatási intézmények. A XIII. Országos Tudományos Diákköri Konferencia ünnepélyes megnyitóját Szegeden, a JATE Aulájában tartották meg tegnap délelőtt. Az országos megnyitón részt vett a mozgalomhoz kapcsolódó szervezetek képviselői, a felsőoktatási intézmények vezetői, az ifjúsági és társadalmi szervezetek küldöttei. Ott volt Csendes Lajos, az MSZMP KB osztályvezető-helyettese, dr. Szilbereky Jenő igazságügyminiszter-helyettes, dr. Koncz János, a megyei és Deák Béla, a városi pártbizottság titkára, Szabó G. László, a megyei tanács elnökhelyettese, Tóth Zsuzsa, a KISZ megyei bizottság titkára, dr. Dékány Klára, a városi KISZ-bizottság első titkára.

Dr. Antalffy György, a JATE rektora köszöntötte az ünnepség résztvevőit. Beszédében a diákkörök jelentőségéről szólva kiemelte: „A hallgatók ismerkedése a tudományos kutatómunka eredményeivel, a módszertani kérdésekkel, olyan szemléletbeli megalapozottságot ad számukra, amely a társadalmi kérdések iránti fogékonyságukat erősíti, közéleti aktivitásukat fokozza, tehát: a kommunista szakemberekre jellemző tulajdonságok kialakítását elősegíti.” Ezután dr. Leindler László akadémikus, a JATE tudományos rektorhelyettese tartott előadást „A felsőoktatási intézmények szerepe a hallgatók tudományos szemléletének kialakításában” címmel, majd a KISZ Központi Bizottsága nevében dr. Vastagh Pál egyetemi adjunktus, a KISZ KB Intéző Bizottságának tagja üdvözölte a konferencia résztvevőit.

A XIII. Országos Tudományos Diákköri Konferenciát dr. Garamvölgyi Károly oktatási miniszterhelyettes nyitotta meg. Beszédében rámutatott: ezen a találkozóan a fiatalok tettekkel, az elkészült dolgozatokkal bizonyították: legjobb képességeik szerint kívánják teljesíteni tanulmányi feladataikat annak érdekében, hogy elkötelezett, társadalmi céljainkkal azonosuló alkotó értelmiségiekké váljanak.

A jogászszekció üléseit szintén Szegeden, a JATE Állam- és Jogtudományi Karának rendezésében bonvöltik le. A tegnap délelőtti ünnepség egyben a jogászszekció üléseinek megnyitója is volt, amelyek a kar Lenin körüli épületében délután megkezdődtek. A háromnapos konferencián az ELTE, a Pécsi Tudományegyetem, valamint a JATE Állam- és Jogtudományi ka-



AcS S. Sándor felvétele

Dr. Garamvölgyi Károly megnyitja a konferenciát

rainak hallgatói, a SZOTE, valamint a Rendőrtiszti Főiskola diákkörösei mutatják be dolgozataikat. Az ünnepélyes záróülés, amelyen ismertetik az eredményeket, a JATE a marxizmus-leninizmus, a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola a pedagógiai-pszichológiai-köznevelési szekció rendezője.

Ünnepi készülődés

Hazánk népe legnagyobb nemzeti ünnepünkre, április 4-re készül. Ünnepi díszbe öltöznek a gyárak, intézmények, lakóházak felszabadulásunk 32. évfordulójára. A felszabadulási évfordulóhoz kapcsolódó ünnepségek már megkezdődtek.



A szegedi Patyolat Vállalat központjának homlokzatát zászlókkal, felirattal díszítik



Somogyi Károlyné felvétele

A szegedi textilművek leányosztályának utcai falán már elkészült a díszítés